

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ

ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΟΥ ΔΛΗΤΗ



ΚΟΥΜΠΗΣΜΕΝΟΣ στην πόρτα ενός απομόνου σπιτιού, μιλούσε με τη φτωχή νοικοκυρά του.

— Και γιατί; Έτσι στην τύχη, στους δρόμους; Τόν ρώτησε εκείνη.

— Ναι, χρόνια τώρα περπατώ ολοένα και διαρκώς τα βηματά μου ακολουθώντας και διαρκώς τους δρόμους, αποκοιμήθηκα ή αλήτης και ύφισσε το μισατούνι του δείχνοντας τον μαζωνόν όριζοντα, που τόν έφραξαν μεγάλα δάση ελάτων.

— Τι τα θέλετε; Εξακολούθησε σε λίγο. Αυτή εινε η ζωή μου... Κι' αν η ζωή μου αυτή έχη και τα καλά της, έχει όμως και τις γάρες της...

— Ναι;... ψυθίρισε η γυναίκα.

Μά επειδή εκείνη τη στιγμή ακούστηκε από το σπίτι η φωνή ενός παιδιού, είτε στον αλήτη:

— Κάθισε εδώ μιά στιγμή, αν σου άρεση. Κι' έτρεξε μέσα, ενώ αυτός κάθησε στο σκαλοτάτι.

Ήταν ένας γέρος με άσπρη γενειάδα, με γυαλιό ράχη, με μέτωπο ξαρωμένο. Ένας από τους άτυχους εκείνους ανθρώπους, που για σύντροφο της ζωής τους έχουν την άτυχία. Μά τα μάτια του δεν έδειχναν κανένα μίσος ένσυντιον της τύχης του, ένσυντιον της ανθρωπότητας. Άπεινάτους φανταζόταν πολύ γλυκά.

Από μέσα ακουγόταν τώρα η φωνή της γυναίκας, που έλεγε στο παιδί της:

— Κοιμήσου, αγαπημένο μου, κοιμήσου... Είμ' εδώ!...

— Και ό μπαμπάς; τη ρώτησε εκείνο.

— Θα γυρίση σε λίγο.

— Και τι θα σου φέρη;

— Δέν ξέρω, απάντησε στεναζόντας η μητέρα, μά μου φαίνεται πως δέν θα σου φέρη τίποτε, γιατί δέν θα μπόρεσε να πάη στο Ζαρομανίτ'...

— Α! τίποτα!... Έκανε το παιδί κι' έν' ατελείωτο παρόλογο.

— Παρηγορήσε όμως, παιδάκι μου, γιατί θα πάη αύριο η μητέρα σου και θα σου φέρη ένα όφραίο παιχνίδι...

— Τι παιχνίδι, μαμά;... Ένα κοιτί με στρατιώτ'α;... Ε;... Ένα μεγάλο κοιτί με στρατιώτ'α;...

— Ναι, παιδί μου...

Τότε, παρηγορημένο το παιδί, σόπασε και η μητέρα ξαναγίρισε κοντά στο γέρο, ό οποίος της ρώτησε:

— Τι έχει το παιδί σου, κυρά μου;

— Είν' άρρωστο, αδύνατο, απάντησε εκείνη θλιβερά. Θα ήθελε καλή τροφή, κρέας, κραισί... και δέν μπορούμε, άλλοιμονο! να του δώσουμε τίποτε άπ' όλ' αυτά... Ό πατέρας του κερδίζει είκοσι δραχμές την ημέρα, κουβαλώντας ξύλα άπ' τό βουνό... Μόλις μάς φτάνουν για τό ψωμί μας...

— Α! ψυθίρισε ό γέρος σκεπτικώς.

Η γυναίκα τότε εξακολούθησε:

— Ό άντρας μου, ύπαλογόντας πως θάπαινε καλύτερη δουλειά αυτές τις ημέρες, είχε ύποσχεθεί στο παιδί μας για τα Χριστούγεννα ένα κοιτί στρατιωτ'α... Μά, άλλοιμονο! δέν την πέτυχε αυτή τη δουλειά κι' αύριο εινε Χριστούγεννα και τό παιδί μας δέν θάχη τό όδρο του...

— Χριστούγεννα;... Αβρω;... Έκανε ξαφνιασμένος ό αλήτης.

— Ναι, δέν τό ξέρεις; Που ής λογόν;...

Αυτός ζώνοντο το κεφάλι του... Είχε ζυαντήσει με την αλητική ζωή του σαν τα ζώα. Η ημέρες ήσαν κι' αυτών τόσο δίμοιες μεταξύ τους, όστε τις συνέχε. Περπατούσε άδιάκωπα, λέγοντας διαρκώς τα ίδια λόγια στις πόρτες τόν σπιτιών, ζητιανεύοντας, και κοιμώμενος όπου του τύχανε... Τι τον ενδιέφεραν αυτών η ημέρες!

Ένώ ό αλήτης έκανε αυτές τις σκέψεις, η γυναίκα είχε μητή στο σπίτι, άπ' όπου σε λίγο ξαναγίρισε φέρνοντας ένα κοιμάτι ψωμί.

— Νά, πάρε αυτό! του είπε. Δόξα σοι ό Θεός, παρ' όλη τη φτώχεια μας δέν μάς έλειψε ποτέ τό ψωμί...

Και σε λίγο πρόσθεσε:

— Βοαδύζει και παίρνει άέρα... Θα έχουμε χιόνα άπόψε...

— Ναι, είτε εκείνος, εξαοριωτώντας την για τό ψωμί της.

Και σε λίγο πρόσθεσε:

— Τό χιόνι έμεινε δέν με τρομάζει! Ότε ό άνεμος, ότε η νόζα... Καλήνυχτα, καλή γυναίκα, και ό Θεός να σας φιλιά!...

Και απομακρύνθηκε από τό ξεμοναχιασμένο εκείνο σπίτι του βουνού.

\*\*\*

Πράγματι, παγωμένος άνεμος είχε σηκωθεί και σύννεφα μελανά είχαν σκεπάσει τόν ούρανό.

Ό αλήτης με τό μισατούνι στο χέρι πήρε ένα μονοπάτι, που κατέβαινε προς τη μαζωνή πολιτεία. Δέν ίπτηρχε γύρω του τίποτε, αλλά ήταν παραδομένος σε βαθειές σκέψεις.

Συλλογίζοντα το σπατάκι που είχε άφησει και τους φτωχούς άνθρώπους που κατοικούσαν σ' αυτό, Άσφαλώς δέν ήσαν πού εύτυχημένοι άπ' αυτών... Κι' όμως, ότε κι' αυτός ήταν πάντοτε έτσι αλήτης... Είχε γνωρίσει κι' αυτός εντυχιωμένες ημέρες, είχε γνωρίσει κι' αυτός οικογένεια, είχε κι' αυτός σπίτι...

Μά από τότε είχαν περάσει χρόνια, πολλά χρόνια... Πένθη και καταστροφές τα είχαν διαλύσει όλ' αυτά!...

Η κακή μοίρα είχε βαφίνει τη ζωή του και έτσι, ένα κακό βράδυ, χωρίς αυτός να φταιή σε τίποτε, είχε βρεθεί μόνος και καταστραμμένος. Τότε αναγκάστηκε να εγκαταλείψη την πατρίδα του, χωρίς πενήτα στην τσέπη, άποφασισμένος να έργασθη. Μά ποιά εμπιστοσύνη για δουλειά θα μπορούσε να εμπνεύση ή λεητή του γενειάδα, η γυμνή από τις θλίψεις πλάτη του, τα χέρια του που έτρεμαν;... Γελούσαν μαζί του, όταν έδεδαιώνε πως ήταν άκόμα ικανός για εργασία και πως θα έκανε ό,τι ήθελαν.

Είχε ύποφέρει πολύ στην άρχη. Έλεπτα, σιγά-σιγά, βαδίζοντας κι' αναζητώντας πάντα δουλειά, συνήθισε στην αλητική ζωή.

Έτσι, χρόνια τόρα, βιάδιζε χωρίς σκοπό και χωρίς έννοια. Με τα ίδια λόγια έπατούσε και στις πόρτες των καλυθιδιών και στις πόρτες των πόργων. Άλλού του έδιναν ψωμί, καρδι και τυρί κι' άλλού λίγο κραισί, ένα παλινόρουχο, ή μισό φράγχο.

Τα ζώηματα τα φύλαγε και ότου μάζευε άκετά, τα άλλαζε με νομισμάτα μεγαλύτερης αξίας, τα όποια επίσης φύλαγε. Έτσι είχε τόρα στην τσέπη του ένα ζαριτομόμισμα των πεντακοσίων φράγγων, που αποτελούσε όλην του την περιουσία.

Ό άνεμος δυνάμενος ολοένα την όρημ του και μαύρα και σκοτεινά σύννεφα κυλούσαν στον όρίζοντα.

Μά πάντα ό αλήτης είχε τη σκέψη του στο άπομωρο σπατάκι των φτωχών ανθρώπων, όπου με τόση καλοσύνη τόν είχαν ελεήσει. Συλλογίζοντα τη δυστυχία του Ξυλοκόπου, που δέν θα μπορούσε, για μερικά φράγγα, να δώσει τό όδρο που είχε ύποσχεθεί στο παιδί του. Δέν τό είχε δει αυτό τό παιδί, μά τό φανταζόταν χλωμό, θλιμμένο, με μεγάλα μελανιασμένα μάτια, άπ' τό όποια συχνά κλυόσαν δάκρυα.

— Χριστούγεννα!... Χριστούγεννα!...

Αυτή ή λέξη στροφούριζε άδιάκωπα στο μυαλό του αλήτη. Και θυμόταν τα εύτυχημένα Χριστούγεννα που είχε περάσει κι' αυτός άλλοτε και που δέν θα έανενησάν ποτέ πειά!... Μόνος, ολομυαχος βιάδιζε και' εθθθιαν έμπρός, έτσι, όπως ολόμωμος θα περπατούσε και την τελευταία ημέρα της ζωής του...

Τα Χριστούγεννα περνούσαν, χωρίς να τ' αντιλαμβάνεται ποτέ... Άπόψε θα έφτανε στο Ζαρομανίτ, όπου θα ζητούσε όσπου κανένο σπίτι. Θα του έδιναν βέβαια την άδεια να κοιμηθή σε κάποια γωνιά του σταύλου... Και θ' αποκοιμώταν εκεί, μεθ' στ' άγρια, ενώ όλό ό άλλος κόσμος θα προετοιμαζόταν για τη γιορτή.

Μά ήταν αλήθεια πως και κάτι άλλοι άνθρωποι δέν θα περνούσαν από εύτυχημένα Χριστούγεννα άπ' αυτών... Στο βουνό, εκεί ψηλά, στην καλύβα του Ξυλοκόπου, δέν θα είχαν περισσότερη χαρά άπ' αυτών... Θα κοιμόντουσαν ίσως νωρίς, για να μην κλάψουν...

— Ω! τοις δυστυχιωμένους!... σκέφτηκε ό αλήτης.

Και έξαφνα στήθηκε...

Μιά ιδέα του είχε έρθει, την όποια προσπάθησε στην άρχη να διαθή... Έκείνη όμως ξαναγίριζε έπιμονη...



Παίρνοντας τη λάμπα, τράβηξε προς την πόρτα...



“Αν ήθελε αυτός, θα μπορούσε να τους κάνει άπονη ετυχιολογούμενους και να συμμεροσιτί κι’ αυτός λίγο την ετυχή τους...”

Μήπως δεν είχε μέσα στην τσέπη του ένα δολάριο πεντακοσίων, με το οποίο θα μπορούσε ν’ αγοράσει ένα σωρό πράγματα; Και, πρώτα - πρώτα, θ’ αγοράσε ένα κομπι με μολυβένιους στρατιώτες για το παιδάκι... “Επειτα μία χίλια ψητή...” “Επειτα δύο χρυσόφωνα, κι’ ακόμα μερικά κάστανα.

—Ναι, σκέφτηκε ο γέρος, μπορεί να τ’άχνη δλι’ αυτά... Μά’ έντωμεταξύ το χιόνι είχε άρχει να πέσει πυκνό... Για να κάνει όλες αυτές τις προμήθειες και να ξαναγυρίσει στο σπίτι του Ξυλοκόπου, χρειάζοταν δυο ώρες... Και πώς θα εύρισκε, μέσ’ στο βυθό σκοτάδι, το δρόμο, που σε λίγο θα τον είχε σκεπάσει το χιόνι;

—“Έλα, άντρα μου, μην απελιάζεσαι έτσι... Θα έχης ίσως περισσότερη τύχη μεθαύριο...”

Ο Ξυλοκόπος είχε καθίσει κοντά στη φωτιά κι’ είχε γείρει το κεφάλι του θλιβερά.

—“Απελιώχου, γιατί είχα ύποσχεθί το παιγνίδι στο παιδί... —Τό ξέρω... Μά τι να κάνεις, αφού δεν μπορείς να το πάρης... Κι’ αφού εβάν τα λόγια αυτά, οι δυο σύζυγοι άσπασαν. Έπι μερικά λεπτά, μιά σωπή γεμάτη αγωνία είχε άπλωθί μέσ’ στο μικρό σπτάκι. Σε λίγο ο άνδρας είπε :

—Σε λίγο, θα ξηγήθη το φτωχό... Δεν θα μιάς ζητήση ίσως τίποτε, μά θα συλλογισθί ότι του είχαμε υποσχεθί... Αυτό θα μου σταράξη την καρδιά... “Ω!... Θεέ μου!... τί φτώχεια!...” Άλλοτε γυριάζαμε τα Χριστούγεννα... Μά έφέτος τίποτε...

Εκείνη τή στιγμή μιά φωνούλα άκούστηκε από το βάθος τής καλύδας :

—Μαμά!...

“Η μητέρα έτρεξε άμέσως στο κρεβάτι.

—Δέν έφερε τίποτε, μαμά; φώτιος το παιδί.

—“Όχι, παιδάκι μου, όχι... Μά αύριο...”

—“Όλο αύριο μου λές, μαμά!...”

Και ή φωνούλα του παιδιού έσβησε ‘ ένα λυγιά.

“Έξωα, την ίδια στιγμή, ένας κρότος ξερός άκούστηκε στην πόρτα.

—Πούς μπορεί να ενί’ ξωο με τέτοιο καιρό; είπε ο Ξυλοκόπος.

Και, παίρνοντας τή λάμπα, τράβηξε προς την πόρτα.

Τήν ίδια στιγμή όμως μιά φωνή άκούστηκε άπ’ ξωο :

—Άνοιχτε, καλοί άνθρωποι... Έίν’ ο Χριστούλης... Και, όταν ή πόρτα άνοιξε, παρουάστηκε ο άλήτης του άπονηματος, φροτισμένοι ένα σωρό δέματα.

\*\*\*

Τώρα, γιορτή γινάνταν στη φτωχή καλύδα. Γύρω στο τραπέζι ή χαρά βασιλεύε. Ο άλήτης τους είχε φέρει δώρα, τρόφιμα, παιγνίδια. Το παιδάκι, μόλις εβδη το κομπι με τους ύπέροχους μολυβένιους στρατιώτες με τήν κόκκινη και λευκή στολή, άμέσως έννοιωσε τον έαυτο του καλύτερα και σηκώθηκε άπ’ το κρεβάτι του για να καθήση μαζί με τους άλλους στο τραπέζι. Το πρόσωπο του άχνιβολούσε από χαρά και, κάθε τόσο, ύψώνοντας τή μάτια του προς τον άλήτη, τού έλεγε :

—Σ’ άγαπά, καλέ μου Χριστούλη...

Και ο γέρος έννοιωσε τον έαυτο του ύπεροφτισμένιο, βλέποντας τή ετυχή που είχε δημιουργήσει γύρω του.

“Άσφαλώς, εκείνο το βράδυ, σε κανένα πλώσινο σπίτι δεν έβασίλεισε τόση χαρά, όση στο φτωχικό εκείνο σπτάκι των Ξυλοκόπου.

Και, θέαν, άργά, ήρθε ή ώρα για να κοιμηθούν. Ξεσώσαν στον άλήτη ένα ζεστό στρώμα από άχινο.

Πριν ύμημερωθί, τήν άλλη μέρα, ο άλήτης έφυγε άδόροβα.

Το χιόνι δεν είχε πάψει να πέσει τή νύχτα. Τα έλάτια είχαν σκεπαστή όλόκληρα.

Πριν φτάη ο γέρος στάθηκε κι’ άφογκράστηκε μέσ’ στην καλύδα.

“Όλο κομόντοσαν γύρω του... Σκέφτηκε τήν ετυχή που είχε σκορπίσει, και μιά ικανοποίησις του γέμισε την καρδιά, μιά ικανοποίησις που ποτέ ως τότε δεν τήν είχε νοιώσει... “Όπόσο όμως δεν ήθελε ν’ άκούση εύχαριστίες και για αυτό έφυγε μέσ’ στο χιόνι, που έβρεγε σε χοντρές κιάδες... Κρατώντας το γαβδί του στο χέρι, διετινήθηκε προς το άγνωστο...

ΠΩΛ ΡΟΥΖΕ

**ΣΚΕΨΕΙΣ**

**ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ ΤΗΣ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ ΕΛΙΣΑΒΕΤ**

“Η έπίσημος τελετή είνε κομωδίες από παριστάνονται ο’ ένα θέατρο χωρίς παρουσίαση. Σε μιά στιγμή χάνεται ή αυτιάτη και μαζί με αύτην και ή έντύπωσις.

—Όταν θέλουμε να έπιβεβαιώσουμε κάτι τι, επικαλούμεθα το Θεό, γιατί ξέρουμε ότι αυτός ποτέ δεν μιάς διεφενόει.



**ΑΠΑΞ ΔΙΑ ΠΑΝΤΟΣ**

**Η ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΜΑΣ**

“Όποις γράφαμε ή μάλλον όποις καταγγέλαμε σε προηγούμενο φύλλο, το περιοδικόν ή μάλλον το έντυπον «Θεατής» ένκυκλοφορήσε προ ήμερών κέρυρα και λαθρογίως ψευδή βεβαίωσιον του Πρακτορείου προς εξαπάτησιν των έμπορων δια τήν άπόκτησιν εκλαμών.

Στη βεβαίωσι αυτή ή κυκλοφορία του ως άνω έντυπου επιπλασιάζετο... εις το χαρτί, βέβαια. Το «Μπουκέτο» άπεκάλει τήν μικροπονηρίαν αυήν και ο «Θεατής», δια να δικαιολογηθί, έσπευσε να δημοσιεύση ένα δόλοκληρον μακερίον, συντεταγμένο εις το διδασκαλικόν και παγερόν ύψος στο όποιο γράφεται δόλοκληρος.

Τι δέ έγραφεν εις το μακερίον του αυτό το ως άνω τριπόν έντυπον; “Επαίξε με τās λέξεις, «θέτομεν εις κυκλοφορίαν, έγγραφε, τόσας χιλιάδας φύλλον», χωρίς να γράφη και ποσα φύλλα πωλεί. Διότι, ως είνε γνωστόν, τα περιοδικα και αι έφημερίδες και πάν έντυπον, ούδέποτε πωλούν όσα φύλλα «θέτουν εις κυκλοφορίαν». Υπάρχει πάντοτε ή λεγομένη «έπιστροφή», δηλ τα φύλλα που περισσεύουν από τήν πώλησιν.

Μ’ άλλους λόγους το ως άνω έντυπον ψεύδεται διπλά. Διότι και ο αριθμός των φύλλων που θέται, ως λέγει, εις κυκλοφορίαν και ο αριθμός των φύλλων τα όποια θήην πωλεί, είνε ΨΕΥΔΕΙΣ.

Το είπαμε και το έγγραφομαι και άλλοτε. Το «Μπουκέτο» ο-πε ρ β α ι ν ει το «Θεατήν» εις πώλησιν φύλλων εις μέν τάς «Αθήνας κατά 6—7 χιλιάδας, εις δε τάς «Επαρχίας κατά 3 1)2—4 χιλιάδας, συνολικώς δηλαδή κατά 10—11 χιλιάδας.

Γιατί όμως να ματαιοπονούμε; Γίνεται μηπως συγκρισίς μεταξύ του «Μπουκέτου» και του ως άνω έντυπου; Το «Μπουκέτο» είνε πάν ότι εκλεκτόν, είνε ή όρθοιά, είνε ή ζωντάνια, είνε ή χαρά. Ο «Θεατής» είνε το περιοδικόν του 1880, ο παγος, το θνητοισμόν. “Όχι ταυθάκου! Ποτέ δεν είχε μιά ιδέα, μιά έμπνευσι δική του. Πάντοτε μιάς άντέγραφε και μιάς άντιγράφει. “Έχει γίνει ή οικιά μας. Μιάς άντέγραψε στο σήμα, μιάς έμμηθη άνεπιτυχέστατα στις σελίδες που δημοσιούμεν. “Γιατικώς σελίδες έμεις, ιστορικά έμμηλωματα αυτός. Βιογραφίες έμεις, βιογραφικές σαλατις αυτός. “Γαυτικά μνηστορήματα έμεις, μεσοκομικίς άνωτοίλις αυτός. “Εκδιδομε πανηγυρικά φύλλα έμεις, σπεύδει να έκδοση και αυτός πανηγυρικά λαχανοφυλλα κλπ. κλπ. κλπ.

Πτωχός εις έμνησίους, στείρος, δασκαλικώς, σχολαστικώς, ιδού ή σταδιοδρομία του. “Γιατί τό διιοδηγήημα ο’ ες ας είνε άριστοτευρηματικώ, γεμάτο ζωή και δράσι, και στο «Θεατή» κρώου και άνούσιο;... μιάς έγγραφεν προχτές από το Βόλο. Γιατί; Γιατί το «Μπουκέτο» είνε περιοδικώ, δεν είνε ψευγιό. Γιατί το «Μπουκέτο» έχει έπιτελει έκλεκτόν συνεργατών, στρατιάν μεταρραστών, σμυτογράφους κλπ. κλπ. Γιατί έξεδουθεν χιλιάδες ημερίδας προς άγοραν βελίον. Γιατί παρακολούθημε τήν παγκόσμιον φιλολογική κίνησιν.

Τι διαθέτει δε ο «Θεατής»; Εισήλθε ποτέ εις «Αθηναϊκόν βιβλιοπωλείον»; Ποιοι είνε οι συνεργάται του και ποιοι και πόσοι οι μεταφραστάι του;

Το «Μπουκέτο» έτιμησαν και τιμήθη με τή συνεργασία τους οι κ. Κ. Παλαμάς, Π. Νιεβάνης, Γ. Ξενοπούλος, Α. Τσαυταντζώρης, Α. Πορφύρας, Μ. Μαλακιάσης, Χ. Χρηστοσοσίλης, Στ. Δάφνης, Διμ. Δάφνης, Α. Κόκκινος, Ν. Λαπαθιώτης, Κ. Βάρναλης, Στ. Σαμ., Α. Βουτφάς, Κ. Παράσχους κλπ. κλπ.

Ποιον εκ των άνωτέρω λογογράφον μας εδημοσιεύθη έστω και μιά σελίς εις τόν «Θεατήν»; Τέλος, αν θελή η ο «Θεατής» ή το Πρακτορείον, το όποιον τόν έφοδιασε με τήν ψευδή βεβαίωσιν, άς δεχθούν ένα μικρό στοίχημα σχετικό με τήν κυκλοφορίαν. “Ημείς διαθέτομεν 25.000 δραμίων. Τās καταθέτομεν προθίμως εις οιονδήποτε συνάδοκαροφάρη. “Ας καταθέσω και αυτοί μονόν 1.000 δραμιάς. Και αν έχουν, όχι μεγαλιότερη, αλλά τήν ίδια έστο κυκλοφορία με το «Μπουκέτο», χαλάει τούς ή 25.000 δραμιάς...

“Εμμέσ! “Ιδου ή Ρόδος, ίδου και το πήδημα!... Τέλος, επειδή δεν πρόκειται να επανέλθωμεν πλέον επί του ίδιου ζητηματος, δημοσιούμεν εις τήν σελίδα αυήν έπίσημον βεβαίωσιν του Κ. Πρακτορείου ύπογεγραμμένη υπό του “Ιδρυτού και Διευθυντού του κ. Σπ. Τσαγκάρη, δια τής όποιας πιστοποιείται ότι το «Μπουκέτο» έχει τήν ΠΡΩΤΗΝ κυκλοφορίαν ες όλων των «Ελληνικών περιοδικών.